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Resumen

Introduccién: El paciente con insuficiencia cardiaca (IC) presenta niveles elevados de citokinas
inflamatorias implicadas en la aparicién de anemia por la dificultad en lamovilizacion de los depositos de
hierro (anemia por trastorno crénico). No obstante, la causa por la que estos pacientes desarrollan anemia aln
no ha sido bien definida. El objetivo de nuestro trabajo fue definir qué pardmetros estan alterados entre los
pacientes con | C que presentan anemia.

M étodos: Paraello serealiz6 un estudio de los factores heméticos vinculados con la anemia (vitamina B12,
folato, ferritina, hierroy transferrina) en 216 pacientes hospitalizados por IC y se compararon los datos entre
los pacientes con (Hb < 12 g/dl) y sin anemia. Ademas, se analizaron otras variables bioquimicas,
demogréficas, clinicasy de tratamiento.

Resultados: El 48% de los pacientes presentaban anemia. El grupo de pacientes con anemia presento cifras
inferiores de hemoglobina (10,4 vs 13,8 g/dl, p < 0,001), mayor edad (75,3 vs 71 afios, p = 0,002), mayor
porcentaje de mujeres (56 vs 40%, p = 0,006), un peor aclaramiento de creatinina (48,6 vs 58,6 ml/min,

p = 0,002), mayor comorbilidad segun €l indice de Charlson (5,3 £ 2,4vs 3,6 =+ 1,9, p < 0,001), una mayor
velocidad de sedimentacion globular (41,3 vs 22,2 mm/h, p < 0,001) y menores cifras de ferritina sérica
(136,1 £ 170,6 vs 185,9 + 207,7 ng/ml, p = 0,001) y hierro sérico (50,5 + 48 vs 61,4 + 32,3 2g/dI, p < 0,001).
En el analisis de regresion logistica multiple, e Unico pardmetro bioquimico que se asoci6 con la anemiafue
laferritina (OR 0,99, 1C95% 0,98-0,99, p = 0,01). Ademés, |as cifras de ferritina mostraron unarelacion
directa significativa con las de hemoglobina (r = 0,57, p = 0,009).

Conclusiones: Laprevalencia de anemiaen € paciente hospitalizado por I1C es elevada. Ademas, en contra
de lo que cabria esperar, la anemia en estos pacientes no se caracteriza por la dificultad de movilizar los
depdsitos de hierro sino por una disminucién de los mismos val orados mediante la ferritinemia.



